

火车小站驻着一支女子警组

用得最多的化妆品是防晒霜 她们却是最美的警花

通州西火车站是京承线上的一个小站。火车站不大,在通州城区的西部,位置比较偏僻,记者一路导航才顺利找到车站。一栋黄色的建筑,外加一个院子,就是这个车站的全貌。黄色建筑内是百余平方米的候车室,不算大,但是屋顶很高、很通透,放眼望去一览无余。

小站里有一支由4名警花组成的警组,已在此驻扎4年有余。除了查缉、接送车外,她们也要像其他火车站的男警一样每日早晚徒步巡线。这些日子暴雨连连,常有晚点的列车。小站里,她们汗流浃背、安抚旅客的身影,也成了雨季里的一道风景。



记者发现

没有空调的小站 女子警组驻扎了4年

通州西站可能算是北京城区少有的没有空调的车站,每日里共有10趟往返的列车会在站停留。

候车室墙壁上挂着几部电风扇,一起左右摇摆,但是依然感觉不到有风。据说前些日子桑拿天,候车室里实在呆不住人,旅客们都跑到院子里去纳凉。

这里还有一趟始发到承德的绿皮火车,车上也没有空调。有旅客评价这个小站和它的绿皮车很“复古”,还有旅客专门带着孩子过来“怀旧”。

“怀旧”的另一面,意味着这里的硬件条件没有那么好。但是在这个小站里常年驻站的,却是铁路公安队伍里很少见到的一支女子警组。

警组由4名警花组成。记者到达小站时,女警王隽正在候车室里忙活着查验旅客的身份证件,脸上堆满了笑意。

接连几场降雨令北京的暑热退去了不少,候车室里也没有前几日那么黏腻。王隽告诉记者,来这里乘车的旅客很多是附近的居民,见得次数多了,一些人都变成了半熟脸儿。女子警组成立4年了,每日里接送车、查验旅客身份证,是她们的日常工作之一。

通州西站平时能见到的退休老人比较多,他们很多背着双肩背,拿着登山杖,是去怀柔、密云爬山的。阴历逢二、逢七,还有不少老人来这里搭乘火车跑去河北兴州的六道河子赶集。如今正值暑运,这里还能看到不少带着孩子出游的家长。

火车快进站了,王隽赶紧跑到站台上接车。遇到带孩子的、行李多的或者行动不便的旅客,她都会上前搭把手儿。“别看这个小站小,但旅客们都很亲切,有的老人赶集回来还会给我们带些吃的东西。”

工作日常

早晚一次徒步巡线 女警不输男警

穿过跟候车室连通的一条走廊,就是车站工作人员的休息区。其中一间仅有9平方米的小屋就是4名女警的值班室。屋里靠墙两边放着一张单人床,一个更衣柜,一张办公桌,余下就是仅容一人通过的通道。小站里没有铁警的食堂,她们的日常三餐要么从家里带饭,要么靠叫外卖解决。

警组里,警长刘志红,民警吴瑕、王隽三个人年龄相差不几,都已到不惑之年,平时三个人三班倒,是警组的主力。47岁的民警张建宁因身体原因,双脚浮肿疼痛,走路都困难,被安排配合她们三个人工作。因为工作年头长,张建宁工作经验丰富,在警组遇到棘手问题时,她常帮大家出点子、想办法、排忧解难。

虽然是女警驻站,但是这支警组也像

其他火车站的男警一样要承担每日早晚一次的巡线任务。从通州西站往北到八里桥,往南到京承和京哈线的交界处,单程巡线大约1.5公里。

每日里,她们利用不用接车的空当,顺着铁轨步行,沿途查看铁丝护栏有没有被人破坏,有没有穿行的群众。遇到临时停靠的列车,她们也要停下来检查有没有安全隐患。这样来回一趟就要一个小时,而且风雨无阻。每次巡线回来,她们的衣服都会汗透。

“我们这里虽然旅客不多,但是杂事多,人员也有限,经常一个人要当几个人用。”除了日常巡线,她们还经常跟男警一起执行勤务,有时候大太阳下一站就是好几个小时。一个夏天下来,三个人都晒黑了不少。

雨季特写

常有列车晚点 坚守岗位安抚旅客

途经通州西站的列车沿途会经过山区。7、8月的雨季,山区容易发生泥石流,常有列车晚点。今年8月2日晚,承德到邯郸的Y514次列车原本应该于晚上5点40分抵达通州西站,但因为当天暴雨,该趟车晚点近3个小时,8点多才进站。

留着短发的吴瑕,说话爽直。那一天正好是她值班。当天候车室里有五六十名旅客,后来经过劝说,一半人退票或改签,但仍有二三十名旅客一直坚持等车。

候车室里没有空调,特别闷热。晚上7点多,一些旅客开始不耐烦,不断有人问吴瑕,“车到底什么时候能来?给我们一个解释。”吴瑕和车站的工作人员不断安抚旅客的情绪。

询问无果,有的旅客表现出愤怒,对吴瑕怒吼,“我要投诉你。”吴瑕只能赔笑脸,说好话。“候车室里本来就闷热,车又遥遥无期,他们对我们发泄发泄,旅客的心情咱也能理解。”当天送走晚点的列车,她汗湿的衣服都能拧出水来。

警长刘志红是警组里最泼辣的一个,也是公认的干活最认真的一个。提

起她来吴瑕佩服得不得了。

7月29日也是一个雨夜,沿线山区发生泥石流。当晚11点,刘志红接到通知,承德开往北京站的K7712次列车晚点。这趟车平时都是晚上11点20分左右路过通州西站不停车,但当晚这趟车直到30日凌晨0点30分才到通州西站,并且在车站停靠了一个半小时。

接到通知时,刘志红在值班室正准备休息。她赶紧换上衣服跑到站台等候这趟途经的列车。当时雨已经停了,列车临时停靠,旅客不能下车,但刘志红担心有突发情况,在站台上站了将近两个小时,直到列车开走才返回值班室。

刘志红的泼辣劲儿还体现在她整治站内黑车上。2015年,刘志红刚到车站驻站时,黑车猖狂到开进站区的院子,堵到候车室的门口。为了整治黑车,刘志红“拔过黑车的钥匙,趴过黑车的车头”。吴瑕评价,“我们警长虎实着呢,她一嗓子,外头的黑车全老实。”后来一段时间,只要是刘志红值班,没有黑车敢进院子。如今,黑车几乎绝迹于通州西站的站区。

警花心语

双警家庭里 她们有更多当妈的辛酸

太阳下不能打伞,不能戴防晒套袖,下雨天也只能穿雨衣,更不能美甲、染发——女人的爱美到了她们这儿就变成了“女汉子”。

“我们用得最多的化妆品就是防晒霜。除此之外,我们几个最多能拿出来一支口红。”吴瑕不忘吐槽一下警长刘志红,“我们警长连口红都没有,从来不化妆,防晒还是最近这两年才开始用。”

私下里,4名警花相处得十分融洽。闲暇时,她们也会一起约约饭,编派编派老公,顺便聊聊孩子。采访中记者了解到,刘志红、吴瑕、王隽都是双警家庭。三个人的孩子也都差不多大,正是上小学的时候。

春运、暑运往往是铁警们一年中最忙的时刻,又赶上学校放寒、暑假,但是她们没时间带孩子出去玩。“当我们能闲下来休假的时候一般都12月了,孩子都上学呢,我们的时间永远跟

孩子不拍。”王隽记得,有一年暑假过后学校开学,老师让每个孩子写一篇假期的游记。“我家小孩就没交上来,跟老师说‘我哪也没去’。”结果老师一调查,原来父母都是警察。

吴瑕也说,所里人手不够,她的手机从来就没关过机,“有事就得上”。一次吴瑕休假,她带着女儿去城里看望姥姥。刚到雅宝路她母亲家,进屋连鞋还没来得及换,单位一个电话就把她叫回来了。

为这,在返回通州西站的路上,母女俩吵了一路,“我就这样!你当警察的闺女,就得认!”吴瑕最后撂下一句狠话。

小姑娘很懂事。回到站里,她亲了吴瑕脸蛋一下,自己转身回家了。“我特别后悔,你说我为什么要跟她吵架?”背着女儿,吴瑕眼泪唰唰往下流。吴瑕自责的话里,记者听出了警察妈妈的辛酸与付出。

本报记者 张蕾 文并摄

广告

法律咨询(可微信)

民事刑事,不赢退费
法政英才律所 13366631566

出租出售

出售厂房场地

位于保定市长城北大街(北三环以北107国道边),占地10亩,实用7亩多,建筑面积4500平方米左右,有意请联系
18931381195、15933772211。

寻人

寻人:姐姐高瑾看到后速与高肃轩(身份证号1101xxxxxxx1852)联系,电话13810290332。

启事

声明:易兴(北京)管理咨询有限公司(统一社会信用代码91110112MA01JP8781)公章作废,特此声明。

声明:赵涛遗失警官证,警号025947,声明作废。

声明:赵全乐将坐落于丰台区万柳园小区36号楼1门101房屋租赁合同丢失,声明作废。



分类广告自即日起将推出个人信息栏目,内容包括个人求职、个人祝贺、个人物品转让、个人征婚等信息。

欢迎刊登分类广告 电话:65595206、65594132